

“藏身”闹市近半个世纪却鲜为人知,曾是兵工厂如今迎来华丽“变身”

探秘重庆中心城区规模最大防空洞群

□本报记者 郑三波 黄光红

防空洞,战争时期老百姓的生命庇护所,山城重庆一个重要的历史符号。据不完全统计,重庆有防空洞1600多个,总使用面积约110万平方米。它们数量之多、规模之大,世界罕见。

众多防空洞中,有一个防空洞群颇为神秘。它“藏身”于渝北区龙头寺公园到江北区九街一带,内部纵横交错。

这是迄今为止已知的规模最大、单洞最长、位于重庆中心城区的地下建筑,堪称一座“地下之城”。但在此前,大多数重庆人都不知其存在。直到最近,一个商业项目即将在此亮相,这个防空洞群才被外界知晓。

这座“地下之城”究竟有多大?以前是干什么用的?现在又作何用?10月24日,重庆日报记者独家进行了打探。

闹市中藏着防空洞群

24日下午2点,五红路车水马龙。记者从五红路上轨道交通6号线1A口出发,沿着人行道往龙头寺公园方向走,开始寻找这座“地下之城”。

大约2分钟后,记者进入龙头寺公园南门外的一条小道。再往前走约200多米,一座小山脚下,一个大大的防空洞赫然出现在眼前。再前行,记者又发现了7个一样大小的防空洞。这8个洞一字排开,一个紧挨一个。其中,有6个洞口裸露在外,另外两个洞口被一幢与山体完美结合的建筑遮掩,不仔细看,根本发现不了。

站在这个防空洞群外向上看,山壁上矗立着多栋高楼,颇为壮观。市民刘波告诉记者,他在防空洞上面的小区住了近10年,一直不知道楼下竟然有一个防空洞群。

更为奇特的是,这个防空洞群,处



▲10月24日,位于江北区九街附近的防空洞群,洞口很隐蔽。

▲10月24日,在一个500余米长的洞子里,重庆最大的地下火锅店已装修完毕,即将开门迎客。

本组图片由记者罗斌摄/视觉重庆

于一个三层立体空间的中间层。上面是高楼,下面,则是斜穿而过的红土地地铁站。每天,地铁从防空洞群下面呼啸而过。

18条洞形成一张网络

这样一个地处闹市区域的防空洞群,里面是什么样子的?记者打着手电筒,进入防空洞,一探究竟。

洞中,不时吹来阵阵凉风,但记者并未感觉到寒意。洞子的顶部和墙壁都由水泥浇筑,从中还能看见锈迹斑斑的钢筋。洞子的地面,也用水泥抹平。记者目测,该防空洞约有两层楼高,地面可以并排行驶两辆货车。

在洞中缓缓前行,记者发现,每隔一段距离,就有一个支洞。沿着部分支洞往前走,可以走到相邻的另一个防空洞。整个洞群就这样形成一张网络,可

以从一个洞进入,从另一个洞出去。

由于防空洞连接两区,记者从渝北区这边的入口进入,前行约六七分钟,从另一个洞口出来时,已经身处江北区九街附近。

此前,有探险者经过一个多月的探索,在山体中共发现18条防空洞,每个洞层高6米、宽6米。其中,最长的防空洞长达520米。整个防空洞群的使用面积,达到了2万平方米左右。洞内通风很好,并不潮湿。

将打造“地下之城”项目

这么大的防空洞群,以前到底是用来做什么的?

记者了解到,这里是长安兵工厂旧址,于1973年开始建设,1978年完工。如今,这一兵工厂旧址已经解密,其商业价值受到了重视。

记者在其中一个防空洞看到,500余米长的洞子里,两边摆放了餐桌和椅子,洞顶上还装有电灯。

这里将打造成重庆最大的地下火锅店,占地面积将达3500平方米,可容纳208张餐桌。其中,最大长桌可以容纳48人同时就餐。10月27日,这个火锅店就将开门迎客,此后将24小时不间断营业。

据记者了解,火锅店的背后,是一个颇具规模的“地下之城”商业项目——胡家岩文旅小镇,后者将按照4A级都市旅游风景区标准打造成为整个文旅综合体。整个项目将分三期进行建设,其中一期将建设火锅店、创意市集、国防展厅、短视频直播基地;二期将建设花山吊脚楼、咖啡厅、洞穴酒吧;三期将打造公园艺术街区。

荣昌区首届民营经济高质量发展活动周10月30日启动

本报讯(记者 左黎韵)10月24日,记者从市政府新闻发布会上获悉,由重庆市工商联、荣昌区委、荣昌区政府主办的荣昌区首届民营经济高质量发展活动周将于10月30日—11月5日举行,将围绕“一个大会、两场展会、十项活动”搭建起政企间、企业间沟通交流平台,引导民营经济做大做优做强。

近年来,荣昌区牢固树立“一家人”发展理念,叫响做亮“123456”营商环境品牌,鼓励引导民营企业干事创业,构建起以智能网联新能源汽车、食品及农产品加工、生物医药、电子信息等为主的“2335”先进制造业集群体系,今年已累计引进重点企业67个,合同金额突破500亿元。

据介绍,活动周以“推动民营经济高质量发展”为主题,在作为重头戏的2023年荣昌区推动民营经济高质量发展大会上,将通报表扬荣昌区2023年优秀企业及优秀企业家、服务民营经济发展的先进集体和先进个人、返乡入乡创业明星和明星企业,发布2023年荣昌区民营企业50强。

期间,主办方还将举行荣昌区民营企业食品及农特产品展示展销会、荣昌区民营企业工业产品展示暨“推动科技创新赋能产业发展”展示博览会,以及民营企业高质量发展高峰论坛、云尚农牧大数据产业园开园、荣昌区金融服务政银企融资对接等十项配套活动,为民营经济高质量发展赋能。

重庆“一带一路”经济技术合作中心举办专题研讨交流会 各界人士热议高质量共建“一带一路”中的重庆机遇

本报讯(记者 白麟)10月23日,重庆“一带一路”经济技术合作中心主办的共建“一带一路”专题研讨交流会中,我市各界代表和专业人士围绕共建“一带一路”中的重庆机遇和重庆作为建言献策,描绘美好前景。

与会人士纷纷表示,第三届“一带一路”国际合作高峰论坛取得前所未有的成果,在“一带一路”倡议框架下,重庆本地企业通过海陆通道进一步拓展

贸易和投资合作,将获得丰硕的回报。他们建议重庆争取更多中央层面支持,进一步完善优化省份之间的对话和内部协调机制,并建议重庆“一带一路”经济技术合作中心等平台发挥好自身优势,为本地的参与者提供优质信息,做好宣传,帮助企业实现“借船出海”,内外双翼。

当天研讨交流会上,还同步举办了“一带一路”门户网2023“九九重阳”公益交流活动。

2023年长寿湖全国铁人三项冠军杯总决赛本周末开赛

本报讯(记者 左黎韵)10月24日,记者从市政府新闻发布会上获悉,2023年长寿湖全国铁人三项冠军杯系列赛总决赛暨成渝双城铁人三项公开赛将于本周末在长寿区开赛,赛事设置奖金总额高达31.58万元,吸引了广东、河南、湖北、辽宁、内蒙古、上海、云南等20多个省(区、市)的500余名运动员参赛,其中全国冠军杯总决赛更是吸引了杭州亚运会铁人三项混合接力亚军成员李明旭、黄安琪等知名选手报名参赛。

大赛由中国铁人三项运动协会、重庆市体育局、四川省体育局、重庆市长寿区人民政府主办,该赛事是中国铁人三项运动协会A+级赛事,也是中铁协全国比赛中最高标准、最高水平的国内赛事。

据介绍,本次比赛分为全国铁人三项冠军杯系列赛总决赛、U系列冠军杯总决赛、成渝双城铁人三项公开赛及重庆体验组比赛四大板块。其中,全国冠军杯总决赛首次采用了短距离、多轮次

的全新赛制,该赛制与国际赛事发展趋势接轨,未来极有可能被奥运会等世界级大赛采用。

本次比赛设置奖金总额高达31.58万元,吸引了广东、河南、湖北、辽宁、内蒙古、上海、云南等20多个省(区、市)的500余名运动员参赛,其中全国冠军杯总决赛更是吸引了杭州亚运会铁人三项混合接力亚军成员李明旭、黄安琪等知名选手报名参赛。

“自2009年以来,长寿湖已成功举办了10次铁人三项比赛,成为我们探索开辟‘赛事+文旅’融合发展的重要载体。”长寿区相关负责人说,接下来,他们将进一步做大“体育+”产业业态,利用独特的人文风采和自然条件吸引水上运动、房车营地等体育产业企业落户长寿湖,构建水上运动特色产业链,助力我市打造全国户外运动首选目的地。

全国“村BA”今日开打 开州区长沙镇篮球队出征贵州

本报讯(记者 刘冲)10月24日,记者从市农业农村委获悉,全国和美乡村篮球大赛(“村BA”)总决赛(下称全国“村BA”总决赛)将于25日在贵州省台江县台盘村举办。我市开州区长沙镇篮球队已经到达赛场,并将参加首日的比赛。

据了解,全国“村BA”总决赛由农业农村部、体育总局群众体育司指导,由中国农民体育协会、中华全国体育总会群众体育部主办。在此前的东北、西南、西北、东南四大赛区角逐中,重庆、山东、贵州、甘肃、宁夏、广东6地共计8支代表队胜出,这些代表队将带来16场比赛,角逐“村BA”全国冠军。

开州区长沙镇篮球队在今年8月夺得全国“村BA”西南大区赛亚军,在经过短暂休整后,每天坚持集训,包括基本功训练、体能训练、技战术训练、

对抗赛……“从来没有接受过强度这么大的训练,但是为了家乡荣誉值得。”长沙镇篮球队队员段理说。

冉星星作为开州区长沙镇篮球队主力队员,在训练中格外认真,“我相信我们的球队是一支遇强则强的球队,我们会努力拼搏,不会放弃。”

开州区长沙镇篮球队集训教练陈力也来自长沙镇,曾是这支篮球队的主力球员之一,“全国总决赛中,对手是来自山东、贵州、甘肃、宁夏、广东的8支代表队,均是篮球强队。”在过去的数月训练中,陈力为球员们针对性地布置进攻和防守方面的训练,努力在最短时间让队伍充分磨合。

根据赛程,开州区长沙镇篮球队将在首日进行小组赛,比赛期间,台盘村“村BA”赛场将举行音舞光影秀、苗笛等特色节目,给“村BA”球迷带来一场篮球文化盛宴。

2360元起到西双版纳 享受15天阳光旅居

本报讯(记者 于鹏程)冬季即将来临之际,记者从重庆新闻国旅了解到,重庆新闻国旅定制了一款高性价比的西双版纳康养旅居15日阳光之旅。全程包吃住含交通,只需2360元/人起,还可一并畅游昆明、抚仙湖、普洱。

本次行程出发时间为11月21日,不但包吃住包交通,享受版纳好日光,还能畅游云南多地,行程既安排了跟团游览,也留足时间在康养基地慢慢享受慢生活,在康养基地,还有8天自由康养活动时间。期间,康养基地安排了棋牌室、乒乓球室、台球和健身房,每天民族舞、太极拳、健身操自选,还有专人进行血压、血糖监测,让康养与游

玩完美结合。和其他旅居产品不含餐相比,这15天之旅含早中晚三餐。在基地康养期间安排四荤四素一汤的康养餐;在外旅游时,则会品尝到抚仙湖特色铜锅鱼、西双版纳孔雀宴、爱妮族手抓饭等特色餐。

康养基地的住宿基本安排在景洪市,有独立卫生间、马桶,舒适方便,还提供免费WiFi,方便上网和家人沟通、刷朋友圈。康养酒店连住8晚不换、不折腾,游客可安心下来享受暖冬慢生活,体验西双版纳的边境风光和东南亚风情。

报名热线:18680820112、18696681817。

川渝首创危险废物跨省转移“白名单”制度已在全国推广

本报讯(记者 陈维灯 于鹏程)10月24日,记者从2023成渝地区双城经济圈“无废城市”共建联合新闻发布会上获悉,川渝在全国首创的危险废物跨省转移“白名单”制度,目前已延伸到滇黔川渝湘豫等六省(市),并纳入国务院印发的危废改革方案,入选国家发改委发布的双城经济圈18条经验做法之一,开始在全国推广。

市生态环境局相关负责人介绍,按

照有关法律规定,跨省、自治区、直辖市转移危险废物的,应当向危险废物移出地省、自治区、直辖市环保部门申请。移出地省、自治区、直辖市环保部门应当商经接受地省、自治区、直辖市环保部门同意后,方可批准转移该危险废物。未经批准的,不得转移。

2020年,川渝在全国率先建立危险废物跨省转移“白名单”机制:针对川渝双方转移量大、对方利用处置能力

欠缺的危险废物,由接收省市确定危险废物类别及相应利用处置单位。凡在“白名单”范围内的,不再需要地市级生态环境部门审批,由两地省级生态环境部门直接审批,5个工作日即可办结。

“废铅蓄电池、废荧光灯管、废线路板等3类危险废物,以及川渝两地共15家经营单位被纳入首批‘白名单’。”市生态环境局相关负责人介绍,目前,危险废物跨省转移“白名单”制度已延伸到滇黔

川渝湘豫等六省(市),转移种类由3种增加至59种,审批时限压缩到约5天。

在此基础上,川渝两地还共同制定了危险废物跨省“点对点”定向利用实施方案,创新川渝省市共建高竹新区固废跨省转移实行省市内审批试点,四川泸州、重庆荣昌垃圾焚烧及飞灰处置成为川渝固废处置设施资源共享的典型案列,建立全国首个跨省域新污染治理的联防联控机制。

巴南: 金丝皇菊采摘忙

10月23日,巴南区东温泉镇黄金林村300余亩的金丝皇菊相继绽放,村民们正忙着采摘,田间地头一派丰收景象。

近年来,该镇采取“合作社+基地+农户”的经营模式,种植300余亩菊花,多渠道壮大村集体经济,带动周边村民就业增收,助力乡村振兴。

通讯员 李攀 彭怡 摄/视觉重庆



杭州第4届亚残运会

□本报记者 杨帆

“Welcome to Hangzhou!”10月24日,在杭州黄龙体育中心的热身场地,几名身穿蓝马甲的“阿姐”正在用英语跟来往运动员亲切打招呼。

她们是“西湖阿姐”,杭州第4届亚残运会期间,将在黄龙体育中心热身场地以及场馆外的文明驿站,为游客及运动员提供服务。

阿姐,在杭州的方言里是“姐姐”的意思。“西湖阿姐”今年8月成立,是一支专为杭州亚(残)运会组建而成的特殊服务队。

队伍中的大姐们,是从上百人中脱颖而出的,年龄大多在55岁至70岁之间,会说英语是她们的一大特色。

服务残疾人群体更需尊重与适度

杭州亚残运会期间,这些“西湖阿姐”将走进多个社区及文明驿站,为亚洲各个国家和地区的友人及广大市民集中开展便民咨询、赛事推广、城市宣传等志愿服务。

这次来到黄龙体育中心,志愿者沈燕霞激动不已:“从来没有这么近距离接触国际大赛,能为这些运动员服务,这段经历很珍贵,可以记一辈子了。”

不同于亚运会,亚残运会的转换要考虑到残疾运动员比赛的特点,不管从场馆设施布置还是赛事服务保障,都要更加注重细节。

“服务残疾运动员需要更热心,也要更细心。并不是所有运动员的轮椅都可以帮忙推,需要仔细分辨。”志愿者洪立萍说,在服务过程中与“小青

荷”之间的互动交流,也让自己打开了视野。

黄龙体育中心相关负责人介绍,组织“西湖阿姐”服务亚残运会,一方面是想让更多的市民近距离接触残疾人运动项目,另一方面也给不同年龄段的志愿者创造一个交流的机会。

“小青荷”齐富丽是中国计量大学一名在校大学生,从亚运会开始就一直担任志愿者,这次她负责亚残运会游泳馆的运动员。每天早上6点,她准时从学校乘坐大巴出发前往游泳馆,从运动员出入口到休息区再到运动员二楼座席,都是小齐的负责区域。

上岗前,“小青荷”专门参与了亚残运会的培训。小齐说,如果是亚运会,碰到运动员进场可以讲:“您这边请。”但在亚残运会的赛场,则需要先

观察前方的残疾人运动员,“比如,看到视力障碍的朋友不能直接上前牵他们的手,而是要先询问是否需要帮助,对方如果需要帮助就把他的手搭在我们的手臂上,再慢慢带着运动员向前走。”

尊重与适度的服务,是亚残运会志愿者们达成的共识。“在志愿服务中,我们一定要弱化他们的‘不同’,以平常心对待即可。”齐富丽回忆,亚残运会上岗第一天,她在茶歇区看见一位独臂运动员正在取食物,一只手拿不过来,她上前帮助,“如果他自己就能取到,我不会去打扰。”

这些天下来,小齐与不少运动员都成为了朋友。运动员出入时会和她击掌、打招呼,称赞她的微笑服务,这样良性的互动让小齐收获了满足感。